

„EDINOST“

Izhaja enkrat na dan, razun nedelj in praznikov, ob 4. uri popoldne.

Naročnina znaša:

za celo leto 24 kron
za pol leta 12 „
za štiri leta 6 „
za en mesec 2 kroni

Naročnino je plačevati naprej. Na naročbe brez priložene naročnine se uprava ne ozira.

Po tobakarnah v Trstu se prodajajo posamezne številke po 6 stotink (3 nvč.); izven Trsta pa po 8 stotink (4 nvč.)

Telefon št. 870.

Edinost

Glasilno političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč.

Oglasi

se računajo po vrstah v petitu. Za večkratno naročilo s primernim popustom. Poslana, osmrtnice in javne zahvale domači oglasi itd., se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravništvo. Naročnino in oglase je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna se nahajata v ulici Carintia št. 12. Upravništvo in sprejemanje inseratov v ulici Molin piccolo št. 3, II. nadstr.

Izdajatelj in odgovorni urednik Fran Godnik.

Lastnik konsorcij lista „Edinost“.

Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu.

Vprašanje izseljevanja.

V.

V Avstriji se torej zakonodajalec še ni lotil tega važnega in jako nujnega vprašanja; njegov ogrski tovariš je sicer tudi dolgo spal, ali ustal je vendar pred našim.

Na Ogrskem so bolj občutljivi za vse, kar je nevarno madjarskemu plemenu, a država se tam identificira s tem plemenom. Zato imajo državni organi več zmisla za taka vprašanja, nego pa pri nas, kjer se drž. uprava identificira le z enim delom prebivalstva, in je z ostalimi deli, z večino, celó v nasprotstvu, čemur je posledica ta, da je pri nas državna oblast železno brezbrizna tudi do gospodarskih interesov večine prebivalstva. Oaa je pod diktatom nemškega naseljenja. Vse mišljenje Nemcev je in prvi vrsti naperjeno v to, da si ohranijo narodno in politično hegemonijo. Oni pa vedó, da to dosežajo najlaglje, ako so oni, katere hočejo nadvladovati, gospodarsko oslabiljeni. A državna oblast je (ali vsaj dosedaj je bilo tako) hegemonistom na uslugo. V svoji neprestani skrbi le za te poslednje ni mogla dajati impulzov in inicijative za večje gospodarske in socialne reforme.

Ogri so nas torej prehiteli tudi z zakonom o izseljevanju. Drugo vprašanje pa je: da-li je ogrski zakonodajalec ubral pravo pot, da-li so določila tega zakona taka, da bodo dosegla svoj namea? Rekli smo že, da ne. Iz določil, ki smo jih priobčili v prejšnjem članku, so lahko posneli čitatelji, da so ista naperjena skoro izključno le proti agentom in podjetjem, in le v mali meri proti onim, ki se mislijo izseliti.

Ogrski zakonodajalec hoče torej v prvi vrsti rezati in striči veje na drevesu zla, mesto da bi se lotil korenike. Prevaževalna podjetja in agentje niso vzrok, ampak še le posledica prvotnemu zlu. Ne oporekamo, da prevara in zavajanja mnogo večajo zlo izseljevanja, vemo, da brez brezvestnih in sleparskih agentov izseljevanje ne bi zadobivalo tolikih dimenzij, vemo, da marsikdo ne bi zpuščal svoje rojstne grude, ako bi ga ne bile prenamile lažnjive in blesteče obljube, ne oporekamo torej potrebi ostrih določeb proti podjetništvom in agentom; ali naše prepričanje je tudi tako le, da agentje ne bi dosegali takih vspehov, ako ne bi bile žalostne razmere ustvarile v ljudeh dispozicijo, ki jih dela pristopne sleparskim agentom in mamečim vabam.

PODLISTEK.

Na rojstni zemlji.

Spisal Kaaver-Sándor-Gjalski; prevel M. C.

Vsaj za nekaj časa sem moral vse zapustiti. Vzel sem večmesečen dopust, pustil sem jim plačo in — bežim? Zakaj? Nočem ti prihajati s primeri. Saj boš tudi brez tega umel moj vsklik, ko kličem iz dna duše, da mi je dolgočasno, gnusno in smešno. — Oh, kdo živi, najde vse epitete za to strašno civilizirano junkersko-purgarsko vsakdanjost! Ko mislim na te današnje razmere, na te naše ljudi, ki so brez misli in brez čustev, in od katerih je eden del v pitju ali v naročju kupljenih žensk, v lenobi in v brezdelju, a drugi del v mrzličavem hitanju za denarjem, za močjo in za slastmi telesa izgubil razumevanje za vsako nesebično idejo, za vsako plemenito čutstvo in za vsako gibanje — ali prav za vse, a najbolj je izgubil za poštenje! Tudi tedaj v metafizickem ali bahantskem zasmehavanjem vsega, kar je v zvezi s poštenim nagnenjem, pravim, v tem idiotskem pijanem amehu ali peklenkem preziru nahaja odduška svoji topi duševnosti ter

Potem pa so tudi ona določila ogrskega zakonodajalca, ki so naperjena proti onim, ki se mislijo izseliti, le veksatorična — rekli bi — policijske naravi. Državni aparat naj kolikor le možno otežuje izseljevanje, naj kolikor le možno krči možnost izseljevanja!

Tudi to je nekaj, tudi to je dobro, ali le v zvezi z drugimi glavnimi potrebniimi odredbami. Samo to pa je — nič.

Navihan agent bo vsikdar znal iskati poti, da se izogne določilom zakona. In bo navihanec znal tudi onim, katere hoče zvabiti, dajati potrebna navodila v ta namen. Saj vidimo, kako se v vsakdanjem življenju vrši cela vrsta takih prevar in sleparstev, proti katerim obstaja celó specialni zakoni. Vzemimo za izglede določila, da izseljevanje ni dovoljeno tistim osebam, ki so od kake družbe, ali države ali privatne osebe prejeli kak predujm ali brezplačne karte. Najivno bi bilo pričakovati od tega določila posebnega efekta. Mari bosta oni, ki je dal, in oni, ki je prejel, obešala to državnim organom na nos?! Ali pa določilo, da mora prevaževalno podjetje skleniti z izseljencem formalno pogodbo?! Ti milo nebo, kdo ne ve, v kolikih slučajih bi mogla biti ta pogodba res le formalna?! Dalje: agentje smejo le z dovoljenjem oblasti vršiti svoj poklic. Je-li pa v tem določilu jamstvo, da ti agentje ne bodo potem varali in mamili ljudi?!

Ne, take odredbe same za-se ne morejo dosežati namena, ki naj bi ga dosegal zakon proti izseljevanju!

Politični pregled.

V Trstu, 3. januarja 1903.

Deželni zbor goriški. Početkom večerajšnje seje deželnega zbora goriškega odgovarjal je vladni zastopnik na interpelacijo posl. J. a. k. o. n. i. č. a. glede naprav za obrambo obrežja na laški strani reke Judrij. Poslanec L. a. p. a. n. j. a. je utemeljeval svoj predlog, naj se vlada pozove, da zgradi cesto med Bačo in Sv. Lucijo. Predlog je bil vsprejet.

Na to je sledila splošna in podrobna razprava zakona za preurejenje učiteljskih plač in mirovin. (Poročevalec posl. dr. Marani.) Vnela se je o tem živahna debata tudi glede finančne strani tega vprašanja. Vladni zastopnik je izjavil, da učna uprava z veseljem pozdravlja akcijo dežele za zboljšanje učiteljskih plač, izreka se pa proti temu, da bi bilo umirovljenje učiteljev od-

v svoji zmedenih oholosti išča tolažbe in opravičevanje svojemu ali ničevnemu življenju ali praktičnemu padanju v prah pred silo in pred zlatim teletom — svojim jedinim idealom — blagom svojim. Jaz jih ne znam obsoditi, samo to vem, da jih ne morem prenašati. Saj — kako naj Ti povem? — čisto in prepogosto mi prihaja, da se vprašujem v dvomu, je-li drug način življenja kaj vreden? — Zares — jaz ne vem več, kaj naj mislim. Jaz ne vem, kaj je dobro, kaj je lepo, kaj je zlo in grdo, je-li sploh v teh pojmih kake realnosti, jaz nič ne vem — vse je v meni v nekaki nerednosti, zmešnjavi —; meni je strašno. Jaz nisem optimist, ne idealist, nisem pesimist, nisem materialist. Moj duh prodira v vsako od tega, povsodi nahaja razloga, ali — srce moje ni zadovoljeno, pa tudi duh mi ni pridobljen. Ali — kako je to strašno! Jaz sem kakor slepec. Lepše — lepše mi je bilo, dokler za resnico sveta nisem sprevidjal neumnosti njegove. Bil sem — v resnici — na boljsem, da-si sem bil neumen ter se navduševal za vse in koval grozne stihne, pisal ljubavna pisma, razmišljal o estetiki (— ob, še sedaj se mi koža ježi od tega —) in sestavljal rodoljubne članke za

visjo od deželnega odbora; istotako se izjavlja proti predlogu posl. Verzeznassija, naj bi ta zakon stopil v veljavo še-le tedaj, ko bo tudi vlada prispevala. Ko so proti Verzeznassijevemu predlogu govorili še posl. dr. Tuma, dr. Luzzatto in Faidutti, je predlagatelj odtegnil svoj predlog. Zakonski načrt je bil na to vsprejet v prvem čitanju. Ker je potem zbornica postala nesklepčna, bila je seja ob 9. uri in pol zvečer zaključena.

Nagodba z Ogrsko. Nemški glagol »soll« ima dvojen pomen: za naš slovenski »baje« in pa za naš »baje«, to je, ako označuje nekaj, kar se govori a ni gotovo.

V tem zadnjem pomenu je služil ta »soll« listu »Neue Freie Presse« kar zaporedoma, ko označuje vsebino pogodbe z Ogrsko.

»Konceptija nove nagodbe baje izhaja iz temeljnega principa, da Avstrija ni v ničesar privolila materialno preko sedanjega stanja. Sporazumljenje, doseženo v zadnji uri, baje ni bilo odkupljeno po novih materialnih koncesijah od strani Avstrije. Rešitev spornih vprašanj se je dosegla, k a k o r s e g o v o r i, v mejsebojnem sporazumljenju brez materialnih žrtv od strani Avstrije. Sicer pa da sta oba ministerska predsednika določila le temeljne poteze svojega sporazumljenja, in sedaj da začno še le dela, da se definitivno določijo tekst in podrobnosti.

Hm, hm! Torej nič novih žrtv. Mi bi pa menili, da je Avstriji naložena velikanska žrtev že s tem, če bo morala nositi — stare žrtve. Ali po previdni stilizaciji v dunajskem listu niti nismo gotovi, da je ostalo le pri starih žrtvah! »Baje« govori se, da nam niso naprtili novih žrtv, ali to se še le — govori!

Ali naša bojazen, da to, kar se »govori«, ne more biti za nas posebno dobro, dobiva opore tudi v govoru ogrskega ministerskega predsednika pl. Szella na novega leta dan. Ravno njegova prepogosta zatrjevanja, da v tem boju ni bil nikdo, torej tudi Avstrija ne, premagan, da se ni zahtevala nobena žrtev, da sti obe stranki varovali svoj interes, da je Ogrska spoštovala interes onega družega dela — ravno taka ostentativna zatrjevanja iz madjarskih ust vzbujajo v nas domnevanje, da je g. Szell hotel biti milostljiv z onim, katerega je upognil. In zatrdilo g. Szella, da je bil pripravljen, ako bi se ne bila dosegla nagodba »na podlagi pravičnosti«, za ureditev gospodarskih

politične novine. A sedaj — sedaj gledam na to neznansko prostaštvo purgarskega duha in vedenja — na ta grdi svet! Ne uidem mu — vem to dobro — tudi v vasi, kamor sem na potu sedaj. Ali vsaj za trenotke mu bom mogel ubegniti in se bom s pravim razkošjem udajal sladkemu »far niente« — precul negotiis — ter mogel opazovati na tihem nepremeljivo prirodo, katero nekateri imenujejo prvobitno originalno izdanje neumnosti, katero vsemir samemu sebi prikazuje, a od katere se jaz vendar nečemu nadejam — seveda — le tako nekako, kakor če je človek od same slabe volje šel v teater gledat komedijo ter misli, da mu od umišljenih šal preide zlovolja.

Ne grem v nove razmere niti s kakim entuzijazmom niti z optimizmom. Ali — dosti je, da nisem v tistih razmerah, v katerih sem bil večeraj. Včeraj še mi je bilo kakor ptici-selilki za časa seljenja. Malo da nisem mahal z rokama kakor zaprta prepelica pred jesen, ko neprestano oteplje s perotmi in neumno tolče z glavo po šibicah kletke.

Ali sedaj v tem času — eh — ni mi Bog ve kako dobro v duši, ali vendar — ta sveži vlažni zrak sela, poln vonjave od

razmer na podlagi samostojnosti, nas še bolj utrja v domnevanju, da se je dosegla nagodba, kakor si jo je želel gospod Szell: nagodba, o kateri ve g. Szell, da jej ogrska zbornica pritrdi, če tudi bo malce ropota od strani opozicije, ki pa bo le tisti ropot, kakor ga uprizorjajo za kulisami v gledališču.

Oficijozni »Fremdenblatt« javlja, da podrobnosti sklenjene nagodbe ostanejo tajne, dokler se ista ne predloži obema parlamentoma.

Refleksije o potovanju grofa Lamsdorffa. Vsi veliki in upljivni listi se še vedno obširno bavijo s potovanjem ruskega ministra za vnanje stvari, grofa Lamsdorffa na Balkan in na Dunaj. Temu potovanju se pripisuje velika važnost ne-le v političnem, temveč tudi v narodno-gospodarskem pogledu t. j. v trgovinskem razmerju med Avstrijo in Rusijo. Skoraj bi se moralo misliti, da je bilo gospodarsko vprašanje glavni motiv Lamsdorffovega potovanja na Dunaj. To potovanje moglo bi posebno za našo državo biti velikanske važnosti in pouzročiti velike spremembe.

Svoječasno smo že pisali v tem listu, da nemški carinski tarif, ako bo isti vsprejet od državnega zbora nemškega, provzroči veliko gospodarsko revolucijo, toliko v Nemčiji, kolikor v državah, ki bodo zadete od nemškega carinarskega tarifa. — To pa sti ravno naša monarhija in Rusija.

In res, kmalu za tem, ko je bil vsprejet nemški carinski tarif, prišel je na Dunaj grofovni voditelj ruske politike, minister grof Lamsdorff. Ni si možno misliti, da bi se ministra Lamsdorff in Goluchowski ne bila o tej priliki, poleg macedonskega, dotaknila tudi vprašanja o posledicah novega nemškega carinskega tarifa in da se bi se bila posvetovala o načinu, kako bi obe državi mogli parirati udarec Nemčije. Ruski listi pa naravnost zatrjujejo, da sta se ministra v resnici pečala s tem vprašanjem in da se je na Dunaju postavil temelj bodoči trgovinski zvezi med našo državo in Rusijo. Obema državama da bo namreč nemogoče skleniti trgovinsko pogodbo z Nemčijo na podlagi novega nemškega carinskega tarifa, ker bi od take pogodbe imeli le škodo, a nikakih koristi. Ruski listi menijo, da, ako bi naša monarhija v svoji skupnosti ne mogla stopiti v trgovinsko zvezo z Rusijo, bi pa bila prav lahko izvedljiva zveza med Rusijo in le našo tostransko državno

zrele trave, konoplje, sveže slame, pa otave — vendar mi je nekako laglje! (Seveda so tudi to mamila.)

Ali kako mi bo še le, ko me vsprejmejo moji dični stariši! Celih deset let jih nisem videl. Seveda — nisem storil tega iz nemarnosti. Ti več — moje zgodbo z nesrečno Albaničevno Blanšo! Krivec sem bil. Da — tudi tu sem sledil modernim nazorom — a prišel je čas, da na-me zija grob najbolje duše. Ali — pomiril je čas tudi to.

No — nabrljal sem se, a moj Štefič že silno poka z bičem. Povsem sigurno znamenje, da treba naprej. Torej, Stefica moj, Ti, ki še veruješ v konečni napredek človečanstva, ki še veruješ v možnost človeške svobode in v možnost pravičnosti človeške družbe, a ki tudi ne gledaš po strani na naše moderne ljudi — ti moj divni razumnik, ali meni dragi človek, da mi v duhu ponudiš roko in vstani mi zvest!

Tvoj stari

Lev Blinjevič.

* * *

(Pride še.)

polovico. Avstrijci bi si na ta način pridobila na Ruskem ogromno tržišče za svoje industrijalne izdelke, Rusija pa bi v našo državo izvažala svoje surovine. Taka zveza bi Avstriji omogočila, da se povspne na višino prvih industrijalnih držav.

Seveda moramo avstrijski Slovani tudi z narodnega stališča veselo pozdravljati tako zvezo z Rusijo, ker kakor zveza z Nemčijo in Italijo tudi v političnem in narodnem pogledu pogubonosno upljiva na naše razmere, tako bi zveza z Rusijo bila za nas blago dejna tudi v teh pogledih že s tem, da bi se oslabil tisti nemški in italijanski vpliv. — Intenzivno delovanje na gospodarskem polju, ki bi nastalo po trgovinski zvezi z Rusijo, pa bi tudi zaoznan blazilo narodne boje.

Dogodki v Maroku. Načelnik ustašev nabajal se je pred sinoči le še štiri ure daleč od glavnega mesta Feza. Izdal je proglas na tamošnje prebivalstvo, pozivaje isto, naj se mu pridruži. Vladne čete so v zadnjem boju z ustaši izgubile polovico vojakov; sedaj ima sultan na razpolago še 15.000 mož; poveljnik ustašev, Bu Hamara, pa še manj.

V Fezu se utrjuje mestno ozidje, živež je v tem mestu zelo podražil, kar povzroča nevoljo med prebivalstvom.

Evropejcem se do sedaj ni zgodilo še nič hudega, zastopniki evropejskih vlasti pa so kljub temu v velikih skrbeh.

Sultanov starejši brat je izpuščen iz zapor in se mu izkazuje vse časti, ki mu pristopajo kakor princu vladarske hiše.

Francija je poveljnikom svoje eskadre, katero je odposlala v Maroko, imenovala viceadmiralet Pottier-ja, kateri se je izkazal že na Kitajskem.

Tržaške vesti.

Smrtna kosa. Včeraj popoludne je umrla pri sv. Ivanu posestnica Marija Čok, rojena Zlobec. Ostavila je dva sina, oba zvesta našemu narodu. Pogreb je bil danes ob 2. uri pop. P. v m.!

V spomin. V sinočnji redni seji »Delavskega podpornega društva« se je predsednik tega društva, prof. Mandie, v toplih besedah spominjal prerano umrlega Frana Žitka, ki je bil ustanovitelj in trajen podpornik tega delavskega društva. — Pokojni Žitko je opravljal skozi 23 let, od časa, ko je bilo ustanovljeno to prvo slovensko delavsko društvo, razna častna društvena opravila in je bil v času, ko ga je zadela nemila smrt, ud razsodišča tega društva. Odborniki so stojč poslušali predsednikov nagovor ter so v zvršetku vskliknili trikrat »Slava« pokojnemu Franu.

Pisec teh vrstic se pridružuje temu proslavljenju pokojnika in kliče svojemu sobojniku na narodnem polju: Z Bogom!

Vječnaja Ti pamjat!

O popravku škofa Nagla piše »Naša Sloga«:

»Naš dopisnik nam piše, da je one glavo del iz verodostojnega vira in da je bil morda slabo obveščen le glede opetovanega dogovarjanja presvetlega škofa Nagla s poreškimi škofom. Njemu — pravi — da je drago, da presvetli ne namerja ničesar spremeniti v svoji škofiji na škodo našega cerkvenega jezika.

Tej opazki imamo mi dodati drugo, da se nam čudno zdi, da je presvetli poslal svoj popravek iz Ljubljane, ko bi bil mogel lahko popraviti iz Trsta, a to tem laglje, ko se mu je naš zaupnik ponudil, da naše uradništvo samo popravi to vest, ako on to želi.

Z druge strani doznajemo, da presvetli nameruje obelodaniti poznano naredbo kongregacije obredov, ki jo je obelodanil presvetli Flapp in da se je čudil, da ni tega storil že blagopokojni škof Štrk. Mi čakamo torej presvetlega škofa Nagla na delu in potem ga bomo sodili.

Tako »Naša Sloga«. Mi bi k temu pristavili, da se hočemo držati svoje stare navade: gledati hočemo na dejanja in ne na besede.

Novi škof bo moral z barvo na dan pri zastavi sv. Cirila in Metodija, v Rojanu in v škofiji. Najbolj pa o vprašanju glede glagolice. Tedaj se bomo videli bolj tanjko.

Sicer pa nam bo izpregovoriti še par besedi o gori rečenem popravku. Za danes zaključujemo: na čegavo željo je vlada tako postopala v Rimanjih?

Ali je to socialistično? Prejeli smo nastopno obvestilo:

V nedeljo je imel slovenski šolski vrtec na Greti svojo božičnico. Starišev otroščev

se je bilo nabralo vse polno. Pa tudi nekaj meščanov je bilo došlo na to veselico naših malih na Greti. Ko so se meščani že v temi vračali z Grete, vprejela jih je na cesti gruča nekkih subjektov z najgršimi zasramovanji in malo da jih ni kamenjala. No, to ni naših ravno posebno presenetilo, ker se je že marsikomu zgodilo tako od izvestnih slovenskih odpadnikov na Greti, ako je bil toliko nepreviden, da je na glas govoril — slovenski! Ali ob tem napadu je naše ljudij presenetilo — kakor nam pišejo — nekaj družega. To namreč, da so isti zasramovalci, ki so neprestano kričali »m... perščavi!«, ob enem vsklkali: V i v a i l s o c i a l i s m o ! Kako gre tu vkup: žaljenje in zasramovanje ene narodnosti in pa vsklikanje, ki naj pomenja pritrjevanje načelu mednarodnosti?! Prvo izključuje drugo in drugo izključuje prvo! Kdor zasramuje eno narodnost, je gotovo šovinist druge. Kako pa naj je naroden šovinist — internacijonalen?! Kako more naroden šovinist biti pristaš stranke, ki vedno povdarja, da je internacijonalizem kardinalna točka nje programa?! Mi mislimo namreč — pravijo naši dopisniki — tisti pravi internacijonalizem, ki ne zahteva, da njega pristaši morajo zasmehovati narodnostni pojmi, ampak mislimo tisti internacijonalizem, ki zahteva od svojih pristašev, naj vse narodnosti jednako — spoštujejo!

»Pa še nekaj družega je bilo — nam pišejo dotičniki —, »kar nas je presenetilo. Ravno z Grete jih je več, ki sestavljajo slovenski pevski zbor, ki ga je ustanovila socialistična stranka. Človek bi mislil, da bo lepa slovenska pesem blazilno vplivala na pevec in da bodo le ti blazilno vplivali na sosede in sovaščane. — Gojiti pesem kacega naroda in mrziti ob njem jezik istega naroda — to se nam ne zdi lahko mogoče. Mi nočemo trditi, da so bili napadalci ravno dotični pevci, ali presenetilo nas je, da vzlic okolnosti, da je ravno mnogo Gretarjev pristopilo k socialistični stranki, vendar ni ponehalo tam zasramovanje naše in — njihove narodnosti.«

Tako nam pišejo dotičniki, ki so bili v nedeljo zasramovani na Greti; iz delavskih krogov pa nam pišejo:

»Ko se je nedavno temu še mislilo, da je na občinskih volitvah v Miljah res zmaga socialistična stranka, je v Lloydem arsenalu neki Fontanot naskočil dva sodelavca (brata), ki sta doma z miljskega hriba: »Vi dva sta poprej zatrjala, da vajin oče ne bo glasoval za nobeno stranko, potem pa je vendar glasoval za — ščave. (Doslovno so se glasile besede tistega lepega Fontanota: *Quel porco di tuo padre gha voča per isciavi!*)«

Poreče se nam, da to so malenkosti. Dobro, ali tudi če so taki pojavi malenkostni, vendar se nam zde uvaževanja vredni, ker so simptom, kako daleč so široke mase, v kolikor pripadajo socialistični stranki, še od višine pravega socialističnega naziranja. V interesu lastne stranke naj bi voditelji socialistov ne prezirali tacihi pojavov. Razmišljali naj bi malce in potem pridejo morda do spoznanja, kako da se na takih ljudeh pač kažejo efekti agitacije, kako pa jim nedostajajo blagodejnega vpliva — vzgoje. Ako bi hoteli slovenski socialistični voditelji posvečati nekoliko več pažnje temu drugemu — edukativnemu delu svoje naloge, potem bi res postopali v zmislu vsklka g. Kopača na shodu pri sv. Jakobu: Tudi mi socialisti smo sinovi slovenskega naroda!

Ako bi s poukom pomagali dvigniti spoštovanje do našega življa, bi mnogo koristili istemu narodu, katerega sinovi hočejo biti tudi oni, ne da bi se radi tega ni za las odmaknili od svojega strankarskega stališča. In pomislijo naj, da bi s povzdigovanjem ugleda našega življa povzdigovali — svoj ugled!

Tudi — otročje! Slovenski rodoljub nam piše: Te dni ste bili dobro označili nezašlišno postopanje večine, ki se je drznila dajati ukore slovenski manjšini, prisvajaje si pravico diktiranja manjšini, kako sme in kako ne sme postopati. Po pravici ste rekli, da je tako postopanje: neparlamentarčno, neliberalno in nelogično. Jaz pa bi rekel, da je tudi — otročje! Za milega Boga, povejte mi, ali ni to otročje, ako kdo od koga, s katerim je v boju, zahteva, naj slednji postopa tako, kakor hoče on, naj ta drugi siromak sam plete šibo, ki naj pada po njegovem hrbtu?! Ljudje, ki zahtevajo kaj takega, ne morejo biti normalni, ampak — otročji! Jaz umejem, če stranka stranko sovraži in proganja, ume-

jem tudi, ako jej v tem sovražtvu dela največje krivice, ne umejem pa insinuvacije, naj bi obsovažljena, proganjana in tepena stranka bila na uslugo svojim sovražnikom in preganjalcem!! Ne, tega ne umejem, kako morejo resni ljudje staviti tako zahtev! Kajti taka zahteva je res preneumna, je — otročja!

Se li spametujejo kedaj? Skoraj ga ni dneva, da bi nam ne pribajale razne pritožbe proti našim »dobrim« sosedom. Progjanjanja, zaničevanja in žaljenja naše narodnosti so na dnevnem redu!

Danes se moramo zopet pritožiti proti nekemu mizarju iz ulice Scorzeria, ki je sicer slovenskih starišev sin in ki prav rad vsprejema razna dela od slovenskih strank, a v zahvalo slovenskim strankam drži na delu le laške delavce, kateri delavci žalijo javno, pred gospodarjem, slebernega slovenskega delavca, ki je slučajno zašel v one delavnico.

Mi imamo na razpolago podrobnejših podatkov, katere pa — za sedaj še — ohranimo za-se.

O prvi nadaljni pritožbi pa objavimo vse in pokažemo omenjenega mizarja v njega pravih barvah.

Nam so ta in taka nastopanja skrajno neljuba, ali naša narodna dolžnost nas veže, da moramo žigosati vsako tako žaljenje, naperjeno proti našincem.

Volitve v zavarovalnico proti nezgodam. Iz delavskih krogov nam zatrjajo, da v Lloydem arsenalu niso letos — v nasprotstvu z običajem v prejšnjih letih — mnogim našim delavcem niti dostavili listkov z deseterico imen delavcev, izmed katerih bi isti mogli določiti onega, ki naj bi glasoval v njihovem imenu. Dotični naši delavci niti ne vedo, kdo je glasoval v njihovem imenu in ali je aploh kdo glasoval. Tako so bili naši delavci jednostavno izključeni od volitve! Je-li taka volitev pravilna? More li taka volitev biti javna, ko se je celi vrsti upravičencev odvzela možnost sodelovanja?! To vprašanje stavljamo do c. k. namestništva! In stavljamo nadaljnja vprašanja: Je-li temu c. k. namestništvu znan ta fakt? Če mu ni znan, se-li hoče obvestiti o stvari? In ko se je obvestilo, hoče-li ukreniti potrebno, hoče-li izvajati konsekvence in poskrbeti, da ljudje pridejo do svojega prava in da se uničijo volitve, ki so produkt takih in sličnih mahinacij?!

Čujte, kaj dela žganje! Tako vsklka »Slovenec«.

Z Vranskega poročajo namreč, da so našli v Ločici v neki reapi vodi utopljeno Ivano Lebenčnik, 17-letno dekle, doma iz Zaplanine v fari St. Gotbarda. Nesrečno dekle je neslo z Vranskega špirit domov za žganje in se ga je bilo napilo. Domov gredoči je postalo slabo, ko je hotela steklenico, v katerih je že manjkalo špirta z vodo napolniti. Čujte, kaj dela žganje! S strahom moramo gledati v prihodnost, če se bo žganjepitje tako razširjalo. Na glavni cesti proti Kranjskemu je skoraj v vsaki hiši žganjarija. Ni potem čuda, da se že otroci navadijo žganje piti, da so otroci slaboumni, slabotni, bledi in ljudje že v mladih letih ulani najgršim pregreham.

Tako piše »Slovenec«. Mi smo nedavno temu, ko je »Slovenski Narod« zabeležil žalostno dejstvo, da po nekaterih krajih naš narod degenerira vsled žganjepitja, pripomnili, da je to eno tistih vprašanj, glede katerih bi se morali združiti vsi činitelji v pobijanje grozeče nevarnosti. S tem, da klerikaleci vale krivdo na liberalce in liberalci na klerikalece, ni še nič strjejnega. — Tudi s tem ne zgine zlo, ako na obeh straneh le povdarjajo v enomer, da to je hudo zlo. Mesto očitanja s tem na ono, in z one na to stran, naj se raje združijo s te in one strani in naj zložao s primernim poukom in vpljivanjem (vsak v svojem delokrogu) odpravljajo zlo. Saj radi tega, ako se pobija žganjepitje, ne bo menda trpelo nobeno — politično načelo. Opomba uredn. »Ed.«

Hvala lepa! Pišejo nam: V podkrepjenju neštetihi pritožbi proti raznim uradom v stvari domovinske pravice naj navedem še en slučaj.

Nekdo je vložil na tržaškem magistratu prošnjo za pridobitev domovinske pravice v Trstu.

Magistrat je zavrnil prošnjo z opazko, da je priložena »Domovnica« neveljavna, ker da je prestara.

Dotičnik se je obrnil do vladnih orga-

nov in ti so potrdili magistratovo trditev. Spisal je pismo na občino, v kateri ima domovinsko pravico in je v podkrepjenju priložil staro, po magistratu odklonjeno »Domovnico«.

Nato pismo ni prejel nikakega odgovora!

Po preteku enega meseca se je isti obrnil na politično c. k. okrajno glavarstvo — katero tudi ni dalo nikakega odgovora! Po večmesečnem čakanju je zopet pisal svojemu županstvu — ki je Sv. Jakob v mariborskem okraju —, a do danes ni še prejel nikakega odgovora!

Mi se v imenu tega in drugih sličnih prosilcev prav lepo — zahvaljujemo slavnim županstvom in slavnemu mariborskemu c. k. okrajnemu glavarstvu še posebe za slične usluge! To se pravi iti na roko nam, ki se tu bojujemo za pravice našincev!

»Ujuden« finančni nadstrážnik. Na finančni ekpozituri na barkovljanski cesti se po kolegarski točnosti vrstijo lepi z grdimi dnevi. Grdi dnevi — za naše ženske namreč, ki pribajajo po svojih opravkih v Trst in ki se vozijo s tramvajem — so tisti, ko ima službo na tej ekpozituri finančni nadstrážnik Tedeschi. Ta mož se vede nasproti revnim ženskam tako surovo in prepotentno, da se nad takim postopanjem zgraža celó mestna laška gospóda, ki to vidi in ki gotovo ni preveč naklonjena našim okoličankam. Zahtevamo torej od pristojnih oblasti, naj tega Tedeschi ja poučijo, da je tam nastavljen za to, da opravlja svoje službo, ne pa da daja duška svoji mrznji do slovenskih okoličank s psovanjem in sramotjenjem istih.

Ako se ta furlanski neolikaneec kmalu ne ukroti, bomo drugače govorili, pa ne žujim, ker bi mu s tem izkazovali preveliko čast, marveč z onimi, ki trpe tako postopanje svojih podrejenih organov. Ako mož ne more prebavljati Slovencev, mu je svobodna pot v — Rim. Mi bomo brez njega tudi lahko izhajali.

Davkoplačevalcem. — (Zvršetak.) — Kdor bi imel dohodnov še eno leto, oziroma tri leta, jih mora napovedati po povprečni dobi njih uživanja, oziroma se zneskom, ki ga upa dobiti v dobi jednega leta. Ista načela veljajo za računanje tržkov, ki se smejo odbiti.

Določila za obdačenje novih davčnih zavezancev in njih dolžnost, predložiti napoved, nahajajo se v §§ 227. in 228.

Natančneje določila, kako je postopati o sestavi napovedi za osebno dohodarino, nahajajo se v l. delu v drž. zak. št. 108. ex 1897. razglašenege izvršitvenega predpisa k IV. poglavju zakona od 25. oktobra 1896. drž. zak. št. 220. Ponatisek tega dobe davčni obvezanci lahko brezplačno v Trstu na c. k. davčni administraciji, na Gorškem in v Istri pa na pristojnih c. k. davčnih glavarstvih oziroma na c. k. davkarjah, ki niso na sedežu okrajnega glavarstva. Ako kak davčni obvezanec ne poda dolžne napovedi v predpisanem roku, pripravi se odmera po novem pozivu na podlagi § 205., lahko uradoma; razven tega mu je pričakovati, da se uvede proti njemu preiskava zaradi davčne zatajbe. Kazenska določba zaradi davčne zatajbe, davčnega prikrajšanja in opuščene napovedi obsegajo §§ 229., 241., 243. in 244.

Napovedi za prihodninski davek je predložiti glasom § 138., na pristojni davčni oblasti o istem času kakor napovedi za osebni dohodninski davek.

V svrhu odmere prihodninskega davka za leto 1903. se pozivljajo torej vse osebe, ki uživajo v Trstu, na Gorškem ali v Istri v smislu § 124. prihodninskemu davku podvržene prejemke, da do 31. januarja 1903. predložo napovedi o vseh teh prejemkih, izvzemši one, pri katerih se prihodninski davek odtegne dolžnikom, po obrazcu, zaukazanem z izvršitvenim predpisom k III. poglavju zakona o osebnih davkih, razglašene dem drž. zak. št. 171. ex 1897. Te napovedi se vlagajo oziroma dadó ustmeno na zapisnik na isti davčni oblasti, katera je po pričujočem naznanilu pristojna za sprejemanje napovedi o osebnem dohodninskem davku. — Tiskovine za napovedi dobé se lahko brezplačno na istih oblastih in uradih, kakor tiskovine za osebni dohodninski davek. — Prihodninski davek je po § 124. dolžan, kedor iz imovinskih predmetov ali imovinskih pravic dobiva prejemke, katerih ni še naravnost zdel zemljiščni, hišni pridobninski davek, ali osebni davek od viših službenih prejemkov. Sem spadajo posebe v § 124. št.

1—7 navedene obresti, rente, tekoča plačila, opravne itd.

Ker se prihodninski davek, nasprotno osebnemu od dohodninskega davka, ne odmerja po gospodarstvih, ampak za vsako osebo posebej, zato se opozarja še posebno na to, da mora vsak posamični upravičenec prejemkov, oziroma njegov zakoniti zastopnik pod zakonitimi pogoji podati napoved.

Osebe, katerih prihodninskemu davku podvrženi prejemki niti sami zase, niti skupno z njihovimi drugimi dohodki ne presežajo letnega zneska 1200 K, so po § 125. št. 7. sploh proste prihodninskega davka, torej tudi niso dolžne podati napovedi. — Podrobna zakonita določila o sestavi napovedi za prihodninski davek so natisnjena na zadnji strani obrazca za napoved v pouk davčnim obvezancem.

V svrhu prireditve prihodninskega davka za 1903. l. treba glasom § 128. napovedati stalne prejemke v znesku, l. 1902. dejanski doseženem, nedoločene in nestalne prejemke pa v premeru 1900., 1901. in 1902.

Kedor si imel prejemkov še toliko časa, mora jih napovedati po povprečni dobi njih obstanka, oziroma se zneskom, ki ga upa doseči v enem letu.

Določila za obdačenje oseb, stopajočih na novo v davčno dolžnost, in njih dolžnost, podatki potrebni naznanilo, nahajajo se v § 145.

Kedor ne poda pravočasno napovedi, oziroma omenjena naznanila, se izpostavi tudi pri prihodninskem kakor pri osebnem dohodninskem davku pravnim posledicam, to je, davčne oblasti so glasom § 142. pooblaščenec, uvesti obdačenje uradoma, ter da se po §§ 243., št. 4. in 244., more kazenski postopati radi davčne zatajbe.

Tudi gledé prihodninskega davka so dolžnost, podati napoved, in posledki opuščenja iste, neodvisni od tega, je-li bil davčni obvezanec za to oseбно pozvan ali ne.

Poštna služba v Poreču. V sled odgoditve istrskega deželne zborna v Pulju ima e. kr. poštni in brzojavni urad v Poreču, začeti s 2. t. m., zopet normalno brzojavno službo.

Dražbe premičnin. V poned., dne 5. jan. ob 10. uri predpoludne se bodo vsako srazbo tuk. e. kr. okrajnega sodišča za civilne stvari vršile sledeče dražbe premičnin: ulica San Spiridione 10, ledenica; ulica Cassa di Risparmio 6, dvokolo; ulica del Salice 19, kočije, h šna oprava in konj; ulica Madonnina 31, našerti; ulica Geppa 12, hišna oprava; ulica Valdirivo 15, hišna oprava; ulica Canale 5, oprema v zalogi in razno; ulica Conicoli 3, h šna oprava; ulica dell' Istituto 3 A, kočije; ulica Amalia 3, 1 pagne ali kočije; ulica Geppa 4, stroj; ulica Donadoni 1, hišna oprava.

Vremenski vestnik. Včeraj toplomer ob 7. uri zjutraj 4.0 ob 2. uri popoludne 8.7 C. — Tlakomer ob 7. uri zjutraj 724.2. — Danes plima ob — predp. in ob — pop.; oseka — predpoludne in ob — popoludne.

Društvene vesti.

Zasebni otroški vrtec v Šklednju vabi na božičnico, katero priredi dne 6. t. m. v dvorani g. Sancina s sledečim vsprejemom:

1. »Zvonovi pritrkavajo«, deklamacija.
2. »Otrokova vprašanja«, dvogovor.
3. Petje, otroški zbor.
4. »Vesela pevka«, deklamacija.
5. »Sv. trije kralji«, živa slika.
6. »Premagana skušnjava«, igra.
7. »Po zimci«, deklamacija.
8. »Deset stotnik«, prizor.
9. Petje, otroški zbor.
10. »Prve hlače«, deklamacija.
11. »Na božični večer«, igra.
12. »Jezušček obdari pridne otroke«. — Začetek ob 4. uri popoludne. Vstopna na 20 novč.

Na obilo udeležbo ujadno vabi

Vodstvo.

Občni zbor pevskega društva »Kolo«. ki se bo vršil jutri, začne ob 2. uri pop. in ne ob 4., kakor stoji po pomoti v včerajšnji »Edinosti«.

Po občnem zboru priredi društvo izlet v »Narodni dom« pri sv. Ivanu.

Členi pevskega društva »Kolo« so naprošeni, da pridejo jutri, v nedeljo točno ob 10. uri predpoludne v društvene prostore na posvetovanje glede sestave novega odbora. Sklicatelj.

»Trgovsko izobraževalno društvo v Trstu« vabi na redni občni zbor, kateri se bo vršil jutri, dne 4. januarja 1903. ob 4. uri popoludne v prostorih »Slovanke Čitalnice«

(ulica S. Francesco št. 2.) po sledečem dnevnem redu: 1. Pozdrav predsednika. 2. Poročilo tajnika. 3. Poročilo blagajnika. 4. Volitev novega odbora iz plesnega odseka. 5. Slučajnosti.

Prosi se gospode člene, da se v popolnem številu in točno ob določeni uri udeležijo.

Odbor tržaških gospa opozarja slavno občinstvo na plesni venček, ki bo v soboto dne 17. januarja v dvorani »Slovanke Čitalnice« na korist otrških vrtec v okolici.

Za božičnico so dalje darovali: G. Antonjeta Foerster Šabec 50 K, mons. N. 20 K, g. Fran Jurca, veletržec v Postojni 3 K, g. Zakrajšek 3 m. sukna.

Pevsko društvo »Danica« na Konto velju priredi na praznik sv. Treh kraljev pevski večer v prostorih tamošnjega gospodarskega društva. Ustopnina je prosta.

Pevsko društvo »Hajdrih« na Proseku priredi dne 1. februarja veselico s petjem, igro in plesom. Sodeloval bo tudi vojaški orkester. Natančen program se objavi pravočasno.

Veliki ples. Kakor že nekaj let sem, tako priredi tudi letos naši trgovci in trgovski pomočniki svoj veliki ples, ki bo dne 31. januarja t. l. v gledališču »Armonia«. Mi že danes opozarjamo vse naše kroge na to elegantno plesno zabavo, katera postaja od leta do leta zanimivejša. Podrobnejša obvestila objavimo pravočasno.

Vesti iz ostale Primorske.

× **Žalostni glasovi iz Istre.** Sobonje pri Podgradu, 2. januarja 1903. :

Malokatero leto je bilo čuti o naši skromni vasici toliko, kakor v ravno kar minolem. Kajti toča nam je bila povsem vničila vse naše pridelke in smo torej zdaj v največji bedi. Naši zastopniki so sicer povzdignili svoj glas ter prosili za nas, a bojimo se, da je njihov glas izgubljen v puščavi, ako se nas ne usmili vsaj razupiti — § 14! Sadaj so se bili sestali tudi naši deželni zastopniki v Pulju, da-li so ja kaj dosegi z vtešenje našega bednega stanja, to je jako veliko vprašanje, ker poznamo, kako skrbe za nas naši dobri deželni gospodarji. Za dajanje smo jim pač vedno dobri, ali samo za dajanje!

Dosti naših mož je bilo vsled revščine primoranih odriati s trebuhom za kruhom na delo v daljnjo Romunijo, odkoder pa ne prihajajo nič prida glasovi. Našega vaščana Frana Božiča, p. d. Bradelje, je tam strl hrast in ga na mestu vbil. Njegova revna udova z drobnimi sirotami trpi sedaj največje pomanjkanje. Nekateri pa so se že vrnili domov. Tako se tudi pričakuje dan na dan prihoda Ivana Sluge, p. d. Žaidar, iz Sobonj hšt. 18, kateremu je žena še preč enim mesecem poslala za pot v domovino 30 kron, katerih pa on niti prejel ni in bo njegova žena, ki je v strahu in skrbi, kaj da je z možem, ker ga le noče biti iz Romunije, imela še mnogo sitnosti, predno dobi svoj denar povrnen. Bati se je vsekakor, da je imenovani Sluga na povratku v domovino bodisi kako ponearečil, izlasti, ker je od tam, seveda peš, odšel še popred nego drugi, ki pa so že prispeli na dom. Zato je naprošen vsakdo, ki bi morda kaj vedel o njem, da to nemudoma sporoči njegovi ženi Mariji Sluga, Sobonje h. št. 18, p. Podgrad v Istri.

Vesti iz Kranjske.

* **Mestna hranilnica v Kamniku.** V mesecu decembru 1902 je 165 strank vložilo K 46918.77, 86 strank je vzdignilo kron 22170.90, 13 strankam se je izplačalo posojil 25940. Stanje vlog 596579.85, stanje posojil K 354 439 44. Denarni promet K 146.322 20.

Vesti iz Štajerske.

— **Proračun celjskega mesta** za leto 1903 izkazuje 158.411 K 68 stot. izdatkov in 82.456 K 56 stot. prihodkov, torej primanjkljaj 75.955 K 12 stot., kateri se pokriva s 40 odstotnim davkom na državne davke, tri odstotnim davkom na stnsarino, z užitnino od mesa in vina in z naklado 1 K na iztočen hektoliter piva. To vse znaša 71 674 K, torej je še vedno primanjkljaj 4281 K 12 stot., kateri se pokriva z blagajničnim preostankom koncem minolega leta.

— **Gustav Stiger**, prednik Rakuschev na županskem stolu celjskega mesta, je v noči od 30. na 31. umrl. Pokojni Stiger — pravi »Domovina« — je bil mož stare korenine in

moramo mu, čeprav je bil naš nasprotnik, lojalno priznati, da nam je bil takten nasprotnik. Reklo se je, da je radi boleznai odstopil od županskega stola celjskega, ali vsaki razodni človek v Celju je dobro vedel, da mu je le gonja sedanje vladajoče klike postala neznosna, in zato je odstopil on in pozneje tudi njegov drug Traun. Pa naj že bo tako sli tako — de mortuis nil nisi bene! N. v m. p.!

Brzojavna poročila.

Kralj Jurij Saksonski.

DRAŽDANE 3. (B.) Nasproti drugim vestem se zatrja, da stanje kralja Jurja ni nič slabše, nego je bilo prej. Mrzlica je mileja, nego navadno na večer. Res pa je bilo kraljevo stanje jako resno zbog njegove visoke starosti in pa duševnega razburjenja zadnjih dni.

Bolgarsko sobranje.

SREDEC 3. (B.) Sobranje je v današnji seji v tretjem čitanju vsprejelo proračun, kakor ga je predložila vlada. Proračun izkazuje dohodkov 98,017.900 frankov, izdatkov pa 97,753 910.

Štrajk.

BARCELONA 2. (B.) Štrajk delavcev v ladjedelnici postaja resen in se razširja. Onim, ki bi hoteli delati, se je ponovno grozilo, vsled česar so zaprli mnogo oseb. Delavci v doku hočejo podpisati štrajkovec.

Dogodki v Maroku.

PARIZ 3. (B.) O dogodkih v Maroku prinaša »Figaro« pogovor z nekim francoskim poslancem, ki je menil med drugim: Naj že sedanji odnosi nehajo, kakor hočejo — naj bo že sultan poražen, ali pa uporniki tepeni — na vsak način je omajen upljiv do sedaj toli upjivnega angleža Mac Leana. Francija se nima ničesar bati. Glavar upornikov je delal k večjemu za nas, ako hoče Francija zavzeti mesto, ki je je izpraznil za nas.

40.000 kron znaša glavni dobitok loterije dunajskega društva za umetne obrti Opozarjamo naše cenjene čitatelje, da bo srečanje nepreklicno dne 15. januarja 1903.

S 1. dnem aprila t. l. daje se v najem

gostilna in kavarna

v ljubljanskem »Narodnem domu«.

Ponudbe vsprejema podpisani odbor do 15. t. m. Natančnejši pogoji se zvedo pri društvenem upravnistvu.

V Ljubljani, dne 1. jan. 1903.

ODBOR

»Narodnega Doma«.

„Edinost“

se prodaja

razven v že znanih tobakarnah v mestu in okolici tudi pri

Josipu Danev

na Opčinah 204

in

Benjaminu Podboj

na Verdeli št. 170 (Bošket).

Velika prazna soba ali majhna dvorana se išče središču mesta. Prednost imajo slovenske družine Nas'ov A. Plesničar, ulica Giulia 25.

FRAN JIRAS

civilna in vojaška krojačnica
TRST

ulica Caserma št. 9

se priporoča v priliki imenovanja gg. častnikov in kadetov. v rezervi.

Moško obleko iz tu in inozemskih snovij izvršuje točno in po jako ugodnih cenah.

Svoji k svojim!

ZALOGA

pohištva

dobro poznano

tovarne mizarske zadruge v Gorici (Solkan)
vpisane zadruge z omejenim poročtvom

prej Anton Černigoj

Trst, Via di Piazza vecchia (Rosario)
št. 1. hiša Marenzi.

Največja tovarna pohištva primorske dežele.

Solidnost zjamčena, kajti les se osuši v to nalašč pripravljenih prostorih s temperaturo 60 stopinj. — Najbolj udobne, moderni sestav. Konkurenčne cene.

Album pohištva brezplačen.

Naznanjam slavnemu občinstvu, da sem odprl

gostilno

v ul. Belvedere št. 23 B.

Točil bom izvrstna in pristna vina, in sicer *dalmatinsko vino po 32 novč., istrski refošk po 36 novč., belo vipavsko po 40 novč.*

Kuhinja bo vedno preskrbljena z dobrimi jedili.

Priporočam se za obilen obisk

Fran Valetič.

Tomaževa žlindra

je na prodaj pri tvrdki

HUBER & C. o

v Trstu, Via Madonnina

(blizo bivšega parnega mlina)

kakor tudi v *Boljuncu* v „Vili Huber“.

Alojzij Galperti

nasl. Fr. Hitty

TRST, ul. Barriera vecchia 13-TRST.

Zaloga snovij za moške
iz tu in inozemskih tovarn.

Perilo — Platnina — Pletenine — Pleteno spodnje zimsko perilo.

Izbor drobnarij.

Sprejema naročbe za obleke po meri.

Soba za dve osebi

je oddati

Greta št. 4, I. nad.

Aleksander Levi Minzi

Prva in največja tovarna pohištva
vseh vrst.

TRST

TOVARNA:

Via Tosa,

vogal

Via Libertas

ZALOGA:

Piazza Rosario št. 2

(Solako palopje)

in Via Riberge št. 21

Telefon št. 870.

Velik izbor tapetarij, vzoci in stik. Izvršuje naročbe tudi po posebnih načrtih.

Ogne brez konkurence.

ILUSTRIRANI CARIE ZASTONI IN FRANKO
Predmeti postavio se na pa. ogorod
ali zaleznico franko.

Zahvala.

Iz globine duš zahvaljujemo vse one, ki se na toli gauljiv način našemu nepozabnemu bratu, svaku in stricu, gospodu

Franu Žitku

izkazali poslednjo čast. Izlasti zahvaljujemo slavno posojilnico in hranilnico, slavno „Delavsko podporno društvo“, ter druga narodna društva iz mesta in okolice, p. n. gospode deželne poslance, in druge odličnjake in pa še posebno iz sreča zastopnike vrednega našega delavskega stanu, ki se v tolikem številu prihiteli sprejmit pokojnika na njegovi zadnji poti.

Vsem bodi srčna zahvala na tolikih dokazih prijateljstva in sočutja.

Zalujoči ostali.

M. Aite

trgovina z manufakturnim blagom

ul. Nuova, ogel ul. S. Lazzaro št. 8
s podružnico ul. Nuova, ogel ul. S. Lazzaro št. 5.

si dovoljuje obvestiti slavno občinstvo in cenj. odjemalce, da je jako pomnožila svojo zalogo kakor tudi povečala prostore s tem, da je ustanovila zgoraj omenjeno podružnico zato, da more v polni meri zadostiti vsem zahtevam cenj. odjemalcev.

V obeh prodajalnicah vdobiva se razno blago najbolje kakovosti in najmodernejše iz prvih tovarn, posebno pa snovi za moške in ženske obleke, srajce, ovratnike, ovratnice, tu je velikanski izbor platnena in bombažnega blaga, prtov in piščikov ter vsake vrste perila bodi od bombaža, ali platna. Pletenine, svilene raznovrstni okraski za šivilje in knitičarke Velikanski izbor snovij za narodne zastave in trakov za društvene znake.

Sprejema naročbe na moške obleke po meri, katere izvrši najtočnejše in najatanjeje po cenah, da se ni bati konkurence.

Poskušati, za se prepričati!

Anton Skerl

mehanic

Piazza delle Legna 10. (hiša Caccia).

Gramofoni, fonografi, plošče in cilindri za godbo v velikem izboru.

Internacionalna godba in petje.

Vse po cenah, da se ni bati konkurence.

Specijaliteta:

Priloge za točenje piva.

NB. V olajšanje nakupovanja se prodajo vsi predmeti tudi na mesečne obroke.

Zaloga šivalnih strojev

za domačo rabo in obrtnike.

5 letno jamstvo

Mehanic-specijalist za popravljanje strojev vseh vrst

RUDOLF RÖTTL

TRST. — Piazza S. Caterina št. 2. — TRST

Varstvena znamka: SIDRO.

LINEMENT. CAPSICI COMP.

iz Richterjeve lekarne v Pragi

pripoznano izvrstno, bolečine blažeče mazilo; dobiva se po 80 stot., 1,40 K in po 2 K po vseh lekarnah.

Pri vkupovanju tega posoda pri ljubljanskega domačega zdravila na se pazi edino le na originalne steklenice v zavrtkih z našo varstveno znamko „SIDRO“ iz Richterjeve lekarne in le tedaj je gotovo, da se sprejme originalni izdelek.

Richterjeva lekarna pri slatem levu v Pragi

I. Elizabetine ulice 5.

Epilepsija.

Kdor trpi na omotici, krču in drugih nervoznih strasteh, naj zahteva o tem knjižico. Vdobiva se brezplačno in franko v Schwanen-Apotheke Frankfurt a. M.

FERDO GUŠTINČIČ

klesarski mojster

TRST (via Giuliani li) — BARKOVLEJE (zraven pokopališča)

Izvršuje vsakovrstna in najfinejša ornamentalna dela kakor n. pr.: oltarje, spomenike, kipe, poprsja. — Razna dela iz mramorja, cementa in gipsa, kakor tudi slike po fotografiji v vsakovrstnih formatih itd. itd. Več slik je na ogled v „Narodnem domu“ v Barkovljah.

Lastni kamenolom v Petrovici (Repen).
Žage na motor.

Cene po pogodbi in jako nizke.

Priporočuje se slav. slovenskemu občinstvu za obile naročbe

Ferdo Guštinčič
klesarski mojster.

Čast mi je naznaniti p. n. sl. občinstvu mesta Trsta in okolice, da sem te dni otvoril zalogo dalmatinskih naravnih vin. Prodajam po zmernih cenah na debelo in v steklenicah. Zaloge se nahaja v hiši **Emila grofa Alberti-ja**, ulica Ghega št. 8 zidej na dvorišču.

Namizna vina, črna, bela „Opollo“ (schilcher).

Prodajam tudi naraven in pristen tro pinjevec in olje.

Ker so naša dalmatinska vina ne samo na glas kakor izvrstna, ampak še znamenita, tudi kakor okrepiljajoča za bolnike in malokrivnike, nadejam se za trdnost, da me bo sl. občinstvo najmnogoštevilneje poželelo se svojimi naročbami ter stem vršilo naše narodno geslo: **Svoji k svojim!**

Odličnim spoštovanjem

Matko Paič.

V Rocolu

je na prodaj hiša s 2 prostori in priležicim zemljiščem. Več se izve v našem uredništvu.

Vsaki gospodinji

je čestitati, ki glede na zdravje, prihranek in dobri okus uporablja Kathreiner-Kneippovo sladno kavo.

Vljudna prošnja: Pri kupovanju ne zahtevajte samo „sladne kave“, ampak izdečno vselej — Kathreinerjevo — Kneippovo sladno kavo in odjemajte jo le v izvornih zavojih, kakršnega kaže ta podoba.



Cena zavoju 50 vinarjev.
vsečina 500 gramov

Kathreiner

Kneippova sladna kava

v polnih zrnih.

Kathreinerjeve tovarne

Monakovo.



Zahtevajte povsod voščilo (biks)

v korist družbe sv. Cirila in Metoda
se dobi pri sledečih gg. trgovcih: Emil Cumar Trst in Opčine, Vekoslav Plesničar ul. Stadion, Ivan Tomazič Barr. Vecchia, Ivan Prelog Barr. Vecchia, Josip Urdich ul. Stadion, Matej Millonig ul. Ghega, v okolici: Fran Šuman, Anton Sancin v Skednu; Skapin in Pirich, Anton Bak, Stanko Golina, Svetko Hanibal Skerlj pri sv. Ivanu; Ivan Cergol, Colognati Ben., Josip Pertot, Anton Brumat v Barkovljah; Jaka Štoka na Kontovelju, Josip Gustinčič, Ivan Seles pri sv. Križu, Ivan Fr. Mahnič v Bazovici.
Glavna zaloga:
tvrdka J. Drufovka v Gorici.



Gosp.
Sekarnar Piccoli
Ljubljana.

Vaše železnato vino sem uporabljal z izvrstnim uspehom pri moji soprogi, katera je dolgo časa nerazvoda. Prosim Vas, da mi dopušljete po pošti še šest steklenic zgoraj imenovanega vina.

Dr. L. Färber

e. in kr. stabni zdravnik.

V GORICI, dne 16. junija 1901.

Razprodaja se v lekarnah v Trstu, Istri, Dalmaciji, Primorskem, Gorškem in Tolminskem po K 2,40 steklenica.

Prodaja manufakturnega blaga

SALARINI

v ulici Ponte della Fabra št. 2.

in podružnica

„alla città di Londra“

ulica Poste nuove št. 9. (Brunerjeva hiša)

Velika zaloga izgotovljenih oblek za moške in dečke. Velik izbor oblek za moške od gl. 6,50 do 21, za dečke od gl. 4. do 12. suknene jope v velikem izboru od gl. 3. do 8. zimске močne in podšite jope z ovratnikom od astrahana od gl. 5 — 14, ravno take podšite s kožuhojino po gl. 12. — Površne suknje v velikem izboru od gl. 18 — 32. Jopice za dečke v raznih oblikah in barvah, volnene hlače od gl. 2,50 — 4,50, finejše od gl. 5 — 9. Velik izbor oblek za otroke in dečke od 3 — 12 let od gl. 2,50 — 10. Haveloki za moške in dečke po najnižjih cenah. Hlače od molskega (zodjeva koža) za delavce izgotovljene v lastni predilnici na roko v Korminu.

Črtane močne srajce za delavce gl. 1,20. Velika zaloga snovij za moške obleke na mater ali tudi za naročbe na obleke, ki se izgotovi v največjo točnostjo v slučaju potrebe v 24 urah. V poslužnic v ulici Poste nuove se sprejemajo izdelovanja obleki po meri ter se še posebno vdobiva vsake vrste oblek raznih risanicah in merah za moške in dečke.



Najizvrstnejše, najboljše in najcenejše

tamburice

izdeluje in pošilja

Prva siseska tovarna tamburice

J. Stjepušin

Sisek (Hrvatska)

Tovarna je bila odlikovana na svetovni pariški razstavi 1900 in na milenijski razstavi 1896

Velik ilustriran cenik se pošilja na zahtevno vsakemu brezplačno in franko

ZOBOZDRAVNIK
Univ. Med. D.r Makso Brillant
v TRSTU
ulica S. Giovanni št. 5, I. nadstr.

Izvršuje zadelanja z emajlom, porcelanom, srebrom in zlatom.
Izdeluje posamezne umetne zobe kakor tudi celo zobovje.
ORDINIRA ob 9.—12. predp., 3.—5. popol.

Polnovplačani akcijski kapital
K 1.000.000
Kupuje in prodaja
vse vrste rent, zastavnih pisem, prioritet, komunalnih obligacij, srečk, čelnic, valut, novcev in deviz.
Promesse izdaja k vsakemu zrebanju.

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani
Špitalske ulice št. 2.
Zamenjava in eskomptuje
izrebane vrednostne papi je in novčuje zapale kupone
Daje predujme na vred. papirje.
Zavaruje srečki proti kurzni izgubi
Vinkuluje in divinkuluje vojaške ženitninske kavcije.
Eskompt in inkasso menic.
Borzna naročila.

Podružnica v Spljetu
(Dalmacija)
Denarne vloge vsprejema
v tekočem računu ali na vložne knjižice proti ugodnim obrestim. Vloženi denar obrestuje od dne vloge do dne vzdiga.
Promet s čehi in nakaznicami.